Apng [Mayovptlng — Xténg Zdayog

EBviké Metoofio TToAvteyveio
2ol HiektpoAdymv Mnyavikev kot Mnyovik@v Y oloyiotdv

Syohf) HMMY EMIT



Opiopog

Ta a,b € Z 0o Aépe 6TL 0 “a doupei tov b”, copPolkd a | b, av
VILAPYEL ¢ € Z T€T010 OoTE b = ca.

Oa Aépe 6110 a dev duupei Tov b, cvpPorikd a 1 b, av Ve € Z, b # ca.

[310TNTE]
lNoxébe a,b,c € Z:

l.ala1|a,al0.

2
3.
4.
5.
6.
7.

. 0laea=0.

albAb|lc=alc.
albAbla=a=+b.
alb=albc.

albha|lc=a| (xb+yc)Vx,y € L.
al|b=la| <|blxora |bAb>0=a<bh.




H Swoupetdtnra etvan pa oxéon pepikng daraing oto N.

Opoioyia
> ayviooc owpstctov bra | bkl 0 < a < |b|.

> q ) terppEvoc owpéme tov bra | brkonl < a < |b|.

> p > 1 mpohrog apliuodc: povadkoi dtapéteg Tov o 1 Kat o p.

> p, g OYETIKA TPMOTOL (coprime): HOVOdIKOG KOs dtaupég o 1.




Oeopnua (Axéparag Aaipeonc)

lia xkabe a, b € Z ue b > 0 vaapyovv povadixd, q (quotient, niixo), r
(remainder, vroloiro) (q,r € 7,) tétoio dote:

a=qgb+r Ko 0<r<b
AmooeIln
‘Eotw 1o 6bvoro S = {a —xb | x € Z,a —xb > 0}.

» SE O (ny. a— (—|a|-b) € S) cuvendg éxer eEhdyioto oTorKEio
r < b (ywri;). Yrdpyel enopévog g € Z 1€1010 OOTE

a—gb=r=a=qgb+r, 0<r<b.

- .



Oeopnua (Axéparag Aaipeonc)

lia xkabe a, b € Z ue b > 0 vaapyovv povadixd, q (quotient, niixo), r
(remainder, vroloiro) (q,r € 7,) tétoio dote:
a=qgb+r Ko 0<r<b

AmooeIln
‘Eotw 1o 6bvoro S = {a —xb | x € Z,a —xb > 0}.
» SE O (ny. a— (—|a|-b) € S) cuvendg éxer eEhdyioto oTorKEio
r < b (ywri;). Yrdpyel enopévog g € Z 1€1010 OOTE
a—gb=r=a=qgb+r, 0<r<b.
» Eotw ¢/, 7 € Z 161010 hote
a=q¢gb+7r, 0</V <b,enopévag0 < |F/ —r| <b.

> gb+r=gb+r = (qg—q)b=("—r)=>|g—d|b=1|/—r|
Avg#q toteb || —r| = b < |¥ —r|, drono.

. Yovendg g = ¢ ko r = 7. O m



Oedpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ka1 d = min{xa + yb | x,y € 7, xa + yb > 0}. Tore:
(i)d | axord|Db.
Gi)d |and |b=d <d

Syohf) HMMY EMIT



Oedpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ka1 d = min{xa + yb | x,y € 7, xa + yb > 0}. Tore:
(i)d | akord]|b.

(i)d |and |b=d <d.

AmooEIln
» (i)'Eoto d = ka + Ab, k,\ € Z, ko d ghdyoto. ©.8.0. d | a.




Oedpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ka1 d = min{xa + yb | x,y € 7, xa + yb > 0}. Tore:
(i)d | akord]|b.
(i)d |and |b=d <d.

AmooEIln

» (i)'Eoto d = ka + Ab, k,\ € Z, ko d ghdyoto. ©.8.0. d | a.
‘Eoto d { a. Tote vadpyovv g, r € Z této10 HOTE
a=qd+r, 0<r<d,
=r=a—qd=a—q(ka+ \b) = (1 —gr)a+ (—Aq)b




Oedpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ka1 d = min{xa + yb | x,y € 7, xa + yb > 0}. Tore:
(i)d | akord]|b.
(i)d |and |b=d <d.

AmooEIln

» (i)'Eoto d = ka + Ab, k,\ € Z, ko d ghdyoto. ©.8.0. d | a.
‘Eoto d { a. Tote vadpyovv g, r € Z této10 HOTE
a=qd+r, 0<r<d,
=r=a—qd=a—q(ka+ \b) = (1 —gr)a+ (—Aq)b
ondte r € {xa+yb | x,y € Z, xa+yb > 0} kv r < d, dromno.




Oedpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ka1 d = min{xa + yb | x,y € 7, xa + yb > 0}. Tore:
(i)d | akord]|b.
(i)d |and |b=d <d.

AmooEIln

» (i)'Eoto d = ka + Ab, k,\ € Z, ko d ghdyoto. ©.8.0. d | a.
‘Eoto d { a. Tote vadpyovv g, r € Z této10 HOTE
a=qd+r, 0<r<d,
=r=a—qd=a—q(ka+ \b) = (1 —gr)a+ (—Aq)b
ondte r € {xa+yb | x,y € Z, xa+yb > 0} kv r < d, dromno.
Oupota deiyvooue d | b.

H



Oedpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ka1 d = min{xa + yb | x,y € 7, xa + yb > 0}. Tore:
(i)d | axord|Db.

(i)d |and |b=d <d.

AmooEIln

» (i)'Eoto d = ka + Ab, k,\ € Z, ko d ghdyoto. ©.8.0. d | a.

‘Eoto d { a. Tote vadpyovv g, r € Z této10 HOTE
a=qd+r, 0<r<d,

=r=a—qd=a—q(ka+ \b) = (1 —gr)a+ (—Aq)b
ondte r € {xa+yb | x,y € Z, xa+yb > 0} kv r < d, dromno.
Oupota deiyvooue d | b.

» (ii) 'Eoto d’ této10 dote d' | axand' | b. Tote
a = c1d,b = cod'. Enopévac:

. d = kerd + Aead' !



Oedpnua (MKA)

Eotw a,b € Z ka1 d = min{xa + yb | x,y € 7, xa + yb > 0}. Tore:
(i)d | axord|Db.

(i)d |and |b=d <d.

AmooEIln

» (i)'Eoto d = ka + Ab, k,\ € Z, ko d ghdyoto. ©.8.0. d | a.

‘Eoto d { a. Tote vadpyovv g, r € Z této10 HOTE
a=qd+r, 0<r<d,

=r=a—qd=a—q(ka+ \b) = (1 —gr)a+ (—Aq)b
ondte r € {xa+yb | x,y € Z, xa+yb > 0} kv r < d, dromno.
Oupota deiyvooue d | b.

» (ii) 'Eoto d’ této10 dote d' | axand' | b. Tote
a = c1d,b = cod'. Enopévac:

. d=rerd +Meod = d |d=d <d. !



Yav TopicUATe TOV TPOTYOOUEVOL BE@PNLOTOG TTPOKVTTOVY TAL
TOPOKAT®:

> 0 aAiyopibiog tov Eukieion Ppiokel tov MKA 600 axepaiov
apOuav (yoti;




Yav TopicUATe TOV TPOTYOOUEVOL BE@PNLOTOG TTPOKVTTOVY TAL
TOPOKAT®:

> 0 aAiyopibiog tov Eukieion Ppiokel tov MKA 600 axepaiov
apOumv (yori; Bpioket dapét




Yav TopicUATe TOV TPOTYOOUEVOL BE@PNLOTOG TTPOKVTTOVY TAL
TOPOKAT®:

> 0 aAiyopibiog tov Eukieion Ppiokel tov MKA 600 axepaiov
apOumv (yoti; Ppiokel o1onpEtn mov givan Kot YpoLkKog
GLVOLAGHOGC).

» ged(a,p) =1= Ik, ANEZ, ka+Ib=1
(xpnon oe bpeon avrigrpopov modulo b: ka mod b = 1).




Yav TopicUATe TOV TPOTYOOUEVOL BE@PNLOTOG TTPOKVTTOVY TAL
TOPOKAT®:

> 0 aAiyopibiog tov Eukieion Ppiokel tov MKA 600 axepaiov
apOumv (yoti; Ppiokel o1onpEtn mov givan Kot YpoLkKog
GLVOLAGHOGC).

» ged(a,p) =1= Ik, ANEZ, ka+Ib=1
(xpnon oe bpeon avrigrpopov modulo b: ka mod b = 1).

» Avc |ab Aged(a,c) = 1totec | b:

ged(a,c) =1= Ik, N€Z :ke+Xa=1= kchb+ Xab=b =
¢ | b (yuri;




Yav TopicUATe TOV TPOTYOOUEVOL BE@PNLOTOG TTPOKVTTOVY TAL
TOPOKAT®:

> 0 aAiyopibiog tov Eukieion Ppiokel tov MKA 600 axepaiov
apOumv (yoti; Ppiokel o1onpEtn mov givan Kot YpoLkKog
GUVOVOAGOG).

» ged(a,p) =1= Ik, ANEZ, ka+Ib=1
(xpnon oe bpeon avrigrpopov modulo b: ka mod b = 1).

» Avc |ab Aged(a,c) = 1totec | b:

ged(a,c) =1= Ik, N€Z :ke+Xa=1= kchb+ Xab=b =
¢ | b (ywti; ¢ dwupei to 1o péhog).




Yav TopicUATe TOV TPOTYOOUEVOL BE@PNLOTOG TTPOKVTTOVY TAL
TOPOKAT®:

> 0 aAiyopibiog tov Eukieion Ppiokel tov MKA 600 axepaiov
apOumv (yoti; Ppiokel o1onpEtn mov givan Kot YpoLkKog
GUVOVOAGOG).

» ged(a,p) =1= Ik, ANEZ, ka+Ib=1
(xpnon oe bpeon avrigrpopov modulo b: ka mod b = 1).

» Avc|ab A ged(a,c) = 1totec | b:
ged(a,c) =1= Ik, N€Z:kce+da=1= kchb+  ab=b =
¢ | b (ywti; ¢ dwupei to 1o péhog).

» Avp ipodtoc Ap | abtotep |a V p | b:




Yav TopicUATe TOV TPOTYOOUEVOL BE@PNLOTOG TTPOKVTTOVY TAL
TOPOKAT®:

> 0 aAiyopibiog tov Eukieion Ppiokel tov MKA 600 axepaiov
apOpaV (yoti; Bplokel S1opETr IOV EIVOL KO YPOLLLLKOG
GUVOVOAGOG).

» ged(a,p) =1= Ik, ANEZ, ka+Ib=1
(xpnon oe ebpeon avorpopov modulo b: ka mod b = 1),

» Avc|ab A ged(a,c) = 1totec | b:
ged(a,c) =1= Ik, N€Z :ke+Xa=1= kchb+ Xab=b =
¢ | b (ywti; ¢ dwupei to 1o péhog).

» Avp ipodtoc Ap | abtotep |a V p | b:
ged(p,a) € {1,p}. Av ged(p,a) = p t61e p | a. Av

. ged(p,a) = 1, 9o p | ab Ba mpénerp | b. u



KaBe axéparog opiBuoc n > 1 umopei va ypagrel pe (ovodixo pomo
WG TETEPATUEVO YIVOUEVO TPOTWY OP1OUdV.

> AmodeEn vmapénc: pe m néBodo g emaymyng.

> Am6oeién povadikotrag: otnpileTor otny WoTHTO “OV P
TpOTOG A p | abtotep | a V p | b” og cuvdvacud pe xprion
EMOYOYNGS.

AGKNGN: GUUTANPDOGTE TIG AETTOUEPELEG.

Syohf) HMMY EMIT



[Hopadelyparta
» 2.35,...,1997,...,6469, ...

> (333 4+10793)10™ + 1 (ue 1585 ymoio, madivépopog Bpébnke 1o
1987 amd tov H. Dubner)

21257787 _ 1 (e 378632 ymeia Bpédnke to 1996)
213466917 _ 1 (e 4053946 ynoio Bpédnke to 2001)
243112609 _ 1 (ng 12978189 ymeia Bpébnxke to 2008)
257885161 _ 1 (g 17425170 ymoia Bpédnke 10 2013)

2TA0TEEL ] (ug 22338618 ymela Bpédnxke o 2016)

vV v vy

v

Oeopnua (Evkieion)

O1 wpadTot apiBuol eivor ameipot o€ TANHog.

Amooeiln. Eotm 0t o1 mpdTot givon memepacévol o TAN00G,

GUYKEKPIWEVA P1, P2, - - - , Pn. TOTE 0 APOUOS 1o ... p, + | Og

dwapeitan amd Kovéva TpdTo Topd Lovo omd o 1 Kot Tov e0vtd TOV,
o Spouglyon TpdTOG, KATL OV givon GToTo. O



function gcd(a, b: integer);
if 5 = 0 then gcd < a else ged < ged(b, a mod b,)




function gcd(a, b: integer);
if 5 = 0 then gcd < a else ged < ged(b, a mod b,)

Oedpnua (opfoTTO EVvicAeideion aryopiBuov)
0 alyoprBuog tov Evkleion Ppioker tov MKA dbo axepoiwv opiBudv.

Amooeiln
» Bpioket dtupém: ava,b > 0 € Z tote
ged(a, b) = ged(b,a mod b).
» O dwpétng mov Ppiokel wmopel va, YpapTel ooV ypappukde
GLVOLAGUOG TOV a, b (Yati;).
» Enopéveg givar o MKA.




1742
494
260
234

ged(1742,494) = 26,

3-494 4260 132

1-260 + 234
1-234 + 26
9-26+4+0

35
27
8
3
2

N =N W~ W

ged(132,35) = 1.

<35+ 27
<27+ 8
-8+3
‘342
2+1
140

10/ 44



3-494 4260 132

1742
494
260
234

ged(1742,494) = 26,

1-260 + 234
1-2344 26
9-26+4+0

35
27
8
3
2

N =N W~ W

ged(132,35) = 1.

<35+ 27
<27+ 8
-8+3
‘342
2+1
140

» Xpovog ektéheong: O(log o) Srnpéoetc, (1o’ o) bit operations
(vmoBétovtag a > b).




1742
494
260
234

ged(1742,494) = 26,

3-494 4260 132

1-260 + 234
1-2344 26
9-26+4+0

3
2

)

7
8
3
2

N =N W~ W

ged(132,35) = 1.

<35+ 27
<27+ 8
-8+3
‘342
241
140

» Xpovog extéheonc: Olog ) Swupéoeig, O(log” o) bit operations
(vmoBétovtag a > b).

» Ta k, A 1.0. d = kKa + Ab pmopovV va VTTOAOYLGTOLY GTOV 1010

XPOVO: emekTaTEREVOS aAYOP1O0g Eukeion.

> Xpnoeig: vroloyiopds avtictpdemv modulo 7, emidvon
YPOUUK®OV IGOTIHIDV, KPUTTOYpopio onpociov kAewdiov (RSA,

. El Gamal, «.4.). m



Opiouog
¢(n) givon to TH00G TV opOudV 0md to 1 péypt Kot 7 Tov givo
GYETIKG TPATOL LLE TOV A.
YrevOouon: m, n oyetikd tpdTot (coprime): HovadKog Kowvog
Swpémg o 1.
[310Teg

» o(p) = p — 1 y0 p TpdTO.

> o(p") = p“(1— ) o p npdrro.

> O(mn) = o(m)o(n) yio m, n GYETIKE TPAOTOVG,.
Aoknon: anodeitte To.




Yyéom 1ooTiog (congruence)

» Hapdén mod m, m € Z,m > 0, anewkovilel 10 Z 610
Zm = A0, ..., m— 1}.

» Avo apiBuoi a, b Aéyovtan icotiuor modulo m, copfolkd a = b
(mod m), av £yovv v id1a angwkovion pe v tpaén mod m:

a=b (mod m) & i modm = bmodm < m | (a—b)
» Aot cvpPoliopoi: a = b (mod m) f kona = b (m).
» Eivai oyéon woodvvapiog. Kabe khdon Cr, 0 < k <m — 1,
TEPIEYEL TOVG AKEPAIOVG TTOV ALPTVOLV LITOAOITO k av dlopebovv
L€ TO m.

> Ty = {CQ,Cl,CQ,. . -,Cm—l}- ITo on\a: Z,, = {0,. Lo,m— 1}.




» TIpécOeon: Cp + C; = Clipy) mod m-

» ToMomhacioouog: Cy - C; = Cijmod m-

» H anewovion ( mod m) : Z +— Z,, givon opopopeiopog
(axpipéotepa: entuoppioudc).

» [T anhd:

(a+ b) mod m = (a mod m + b mod m) mod m ,
(a-b) mod m = ((a mod m) - (b mod m)) mod m .

> [paxtiy onquooio: avti vo. KAVOVUE TIG TPAEELS 6TO Z KOl GTO
TéAOG va. fpickovpe To VTOAOUTO TNG Slipeog Le M, UTOPOVLE
VoL KAVOULUE TIG TTPAEELS KOTELOEIOY GTO Zyyy: GNUOAVTIKY LIEIOGT

YPOVOL EKTELECT|C O TOMAEG TEPITTACELS.




Enavolappavopevog Tetpayoviopds (Repeated Squaring)
Eicodog: a,n,m € Z,
"E€odoc: a" mod m

X <—amod m;y < 1;

while » > 0 do
if n mod 2 # 0 then y < y - x mod m;
x < x> mod m
n<n-=-2

end while

output y




Oeopnua (ukpd Fermat)

Vprime p, Va € Z, p{ a: @' =1 (mod p)

Amdoeln.

loa € Zpep [ a, o otoygia
a-l,a-2,...,a-(p—1)
elvar drpopeTikd avéa 5vo 610 Zy:
ira=j-a (modp)=plali—j)=p|(i—j)=i=j (modp)
Enopévoca®(p— 1= (p—1)! = a1 =1 (mod p). O




Oeopnua (ukpd Fermat)

Vprime p, Ya € Z, pt a: 1'=1 (mod p)

Amdoeln.
loa € Zpep [ a, o otoygia
a-l,a-2,....,a-(p—1)
elvar drpopeTikd avéa 5vo 610 Zy:
i-an-a(rnodp):>p]a(i—]):>p|( j)=i=j (mod p)
Enopévoca®(p— 1= (p—1)! = a1 =1 (mod p). O

[Mopopota omodEKVIETAL TO TTO YEVIKO:

Ocopnua (Euler)
Va € Z,ged(a,m) =1 = a®™ =1 (mod m).




[IpéTaon

Lo ke myn € N r.0. ged(m,n) = 1, pia kébe a, b € 7:

a=b (modm) ANa=b (modn)<a=>b (modmn).

16 /44



[IpéTaon
Lo ke myn € N r.0. ged(m,n) = 1, pia kébe a, b € 7:

a=b (modm)ANa=b (modn)<a=>b (modmn).

Amooeln.
(1) Ev00: Ix,y € Z : a — b = xm = yn. An6 ®. MKA:

1=rm+ An=x=rxm+ \xn = ryn+ A\xn

=n|x=nm|xm=a—b.

" -




[IpéTaon
Lo ke myn € N r.0. ged(m,n) = 1, pia kébe a, b € 7:

a=b (modm)ANa=b (modn)<a=>b (modmn).

Amooeln.
(1) Ev00: Ix,y € Z : a — b = xm = yn. An6 ®. MKA:

1=rm+ An=x=rxm+ \xn = ryn+ A\xn

=n|x=nm|xm=a—b.

(ii) Avtiotpogo: @ = b (mod mn) = mn | (a —b) = m | (a — b),

oo Yo 7.




AnAadn, yuo m, 1 GYETIKA TPMTOVG, 1COTILL0 6TO 7, KOl 6TO 7,
GUVETAYETAL IGOTYUO GTO Zyy;, KOL AVTIOTPOPQL.

Me dAlo Aoyia, ot tooTiol ay,, a, VoS OKEPAIOv a 0€ Ly, Ly
avtiororyo, kaOopilovy (Lovadika) Tov 160TYO TOV, EGTM Uy, 0T0 Ly,
Ka1 ovTioTpoga.




AnAadn, Yo m, n GYETIKA TPMDTOLG,
KoL avTioTPOPa.
Me dAlo Aoyia, ot 1ooTIoL Ay, 4, EVOS OKEPAIOD A OE Ly, Ly

avtiororyo. kaBopilovy (Lovadika) Tov 1G0T TOV, E0TM Ay, OTO0 Ly,
Ka1 ovTioTpoga.

O a,,, pmopel va Ppebet amodoticd. [apatnpnote ot
ged(m,n) =1= 3k, \: 1 =rm+ In=
km=1 (mod n) A An=1 (mod m)

Zyom) HMMY EMIT



AnAadn, Yo m, n GYETIKA TPMDTOLG,
KoL avTioTPOPa.
Me dAlo Aoyia, ot 1ooTIoL Ay, 4, EVOS OKEPAIOD A OE Ly, Ly

avtiororyo. kaBopilovy (Lovadika) Tov 1G0T TOV, E0TM Ay, OTO0 Ly,
Ka1 ovTioTpoga.

O a,,, pmopel va Ppebet amodoticd. [apatnpnote ot
ged(m,n) =1= 3k, \: 1 =rm+ In=
km=1 (mod n) A An=1 (mod m)

Tt pmopodue va movpe yuo v wotio (mod n), (mod m) tov
apOudV: rma,,  Ana,

Zyom) HMMY EMIT



AnAadn, Yo m, n GYETIKA TPMDTOLG,
KoL avTioTPOPa.
Me dAlo Aoyia, ot 1ooTIoL Ay, 4, EVOS OKEPAIOD A OE Ly, Ly

avtiororyo. kaBopilovy (Lovadika) Tov 1G0T TOV, E0TM Ay, OTO0 Ly,
Ka1 ovTioTpoga.

O a,,, pmopel va Ppebet amodoticd. [apatnpnote ot
ged(m,n) =1= 3k, A\ : 1 =rm+ \n =
km=1 (mod n) A An=1 (mod m)

Tt pmopodue va movpe yuo v wotio (mod n), (mod m) tov
apOudV: rma,,  Ana,

[Mowog etvon TeEMKA 0 @5 (dornon)

Zyom) HMMY EMIT



AnAadn, Yo m, n GYETIKA TPMDTOLG,
KoL avTioTPOPa.

Me dAlo Aoyia, ot 1ooTIoL Ay, 4, EVOS OKEPAIOD A OE Ly, Ly
avtiororyo. kaBopilovy (Lovadika) Tov 1G0T TOV, E0TM Ay, OTO0 Ly,
Ka1 ovTioTpoga.

O a, umopei va Bpebet amodotikd. [Tapatnprote 0TL:
ged(m,n) =1= 3k, A\ : 1 =rm+ \n =
km=1 (mod n) A An=1 (mod m)

Tt pmopodue va movpe yuo v wotio (mod n), (mod m) tov
apOudV: rma,,  Ana,

[Mowog etvon TeEMKA 0 @5 (dornon)

Aot 1 1310t Ta YEVIKEDETAL KOl SLOTVTTMVETOL TTLO AVGTN PG GTO
TEPIPNLLO

Zyol) HMMY EMIIT



Ocopnuo (Kwvélueo Osopnpa Ynoroinwy)

Eotw évo adatnuo iootyudv
X =a; (mod m1)
x=as (mod ms)

x=a; (mod my)

wote ged(m;, m;) = 1 yia i # j. Tote 1o abotnua éxer j10vooi) /0o
otov oortilio Ly, M = myms ... my. looddvoua: to adotyue Exel
arepeg Avoeig ato 7 kai av s1, S92 000 Aboeig woyver s1 = so (mod M).




Amdoeln.

Mo kdBei € {1,...,k} opioope M; = f‘n—’[l Ioyoet ged(M;,m;) = 1.
Enopévag IN; € Zy, : N; - M; = 1 (mod m;) .
Emiong Vi #j : N; - M; = 0 (mod m;) .




Amdoeln.

Mo kdBei € {1,...,k} opioope M; = f‘n—’[l Ioyoet ged(M;,m;) = 1.
Enopévag IN; € Zy, : N; - M; = 1 (mod m;) .

Emiong Vi #j : N; - M; = 0 (mod m;) .

Omndte pio Aoon eivor 1 Tapakdto (emaindevote):

k
)’:ZNI"MI"CH
i=1




Amdoeln.

Mo kdBei € {1,...,k} opioope M; = fn—’{ Ioyoet ged(M;,m;) = 1.
Enopévag IN; € Zy, : N; - M; = 1 (mod m;) .
Emiong Vi #j : N; - M; = 0 (mod m;) .

Omndte pio Aoon eivor 1 Tapakdto (emaindevote):

k
y:ZNi’A/[i‘ai
i=1

Av 51, 52 000 SL0QOPETIKEG AVGELS TOTE EXOVE OTL Y10 KAOE
51 = s2 (mod m;)

Ao TpOTACT TPONYOVUEVNG OLOPAVELNG KOL EXTAYMYT TPOKVTTEL:
51 = s (mod M)




Amdoeln.

Mo kdBei € {1,...,k} opioope M; = fn—’{ Ioyoet ged(M;,m;) = 1.
Enopévag IN; € Zy, : N; - M; = 1 (mod m;) .

Emiong Vi #j : N; - M; = 0 (mod m;) .

Omndte pio Aoon eivor 1 Tapakdto (emaindevote):

k
Y= ZNi’Mi‘ai
i=1

Av 51, 52 000 SL0QOPETIKEG AVGELS TOTE EXOVE OTL Y10 KAOE

51 = s2 (mod m;)
Ao TpOTACT TPONYOVUEVNG OLOPAVELNG KOL EXTAYMYT TPOKVTTEL:
51 = s (mod M)




Avo opopeLopol:

®¢ Tpog tpdceo, apaipeon Kot TOARUTAACIOGUO.
(o1 Tpa&elg otic k-adeg opilovran kaTd HEAT e TOV TPOPAV TPOTO:

o, ototyeio otn B€om i abBpoilovion / ToAAamAacidloviol oTov
SAKTOMO Zypy,)

Syohf) HMMY EMIT



Avo eopopeilopol:

Zmlmg...m,\, = Zml X ng X ... X Zm,\,
®G TPOG TPOGOEST, APAIPEST) KOl TOAALUTANGLUGUO.

(o1 Tpa&elg otic k-adeg opilovran kaTd HEAT e TOV TPOPAV TPOTO:
ta otoyeia ot Béon i abpoilovton / moAhamAacidloviol 6Tov
SAKTOMO Zypy,)

U(Zmlmg.“m/\) = U(Zml) X U(Zn12> X ... X U(Zm/\)
®G TPOG TOALUTANGLOCUO KOl OL0iPEDT).
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» Ouaoa (group): Cevyog (G, *) Tét010 MoTE:
Va,be G: axbe G

Va,b,c € G: ax(bxc)= (axb)xc

Jdee G,Vae G:axe=a (10 e elvar povadiko)
VacG:Ja ' €G:axal=e

>
>
>
>

Avtipetabeticn] (APeliovn) opdoo: emmiéovaxb =bxa.




» Ouaoa (group): Cevyog (G, *) Tét010 MoTE:

>
>
>
>

Avtipetabeticn] (APeliovn) opdoo: emmiéovaxb =bxa.
To Levyog (7,,. +) givor ovtipeTadeTikn opdda.

Va,be G: axbe G

Va,b,c € G: ax(bxc)= (axb)xc

Jdee G,Vae G:axe=a (10 e elvar povadiko)
VacG:Ja ' €G:axal=e




» Ouaoa (group): Cevyog (G, *) Tét010 MoTE:

Va,be G: axbe G

Va,b,c € G: ax(bxc)= (axb)xc

Jdee G,Vae G:axe=a (10 e elvar povadiko)
VacG:Ja ' €G:axal=e

vvyVvyy

Avtipetabeticn] (APeliovn) opdoo: emmiéovaxb =bxa.
To Levyog (7,,. +) givor ovtipeTadeTikn opdda.

» Taén (order) memepacuévng opddag: n TANOKOTNTA TNG.




» Ouaoa (group): Cevyog (G, *) Tét010 MoTE:

Va,be G: axbe G

Va,b,c € G: ax(bxc)= (axb)xc

Jdee G,Vae G:axe=a (10 e elvar povadiko)
VacG:Ja ' €G:axal=e

vvyVvyy

Avtipetabeticn] (APeliovn) opdoo: emmiéovaxb =bxa.
To Levyog (7,,. +) givor ovtipeTadeTikn opdda.

» Taén (order) memepacuévng opddag: n TANOKOTNTA TNG.
» Ymoopdda (subgroup):

(S, x) vroopdda g (G, *) Hscaon (S, %) opdda




» Ouaoa (group): Cevyog (G, *) Tét010 MoTE:
Va,be G: axbe G

Va,b,c € G: ax(bxc)= (axb)xc

Jee G,Va € G:axe=a (10 e givar povadiko)
VacG:Ja ' €G:axal=e

vvyVvyy

Avtipetabeticn] (APeliovn) opdoo: emmiéovaxb =bxa.
To Levyog (7,,. +) givor ovtipeTadeTikn opdda.

» Taén (order) memepacuévng opddag: n TANOKOTNTA TNG.

» Ymoopdda (subgroup):

(S, x) vroopdda g (G, *) Hscaon (S, %) opdda

» Tpotaon. (5 ) civor voopdon s (Gos) oy 5 0 Gron S
KAEIGTO G TTPOG *.




[potaon. ged(a,m) = 1 av kar uévo av 3c € Ly, téroio dote
a-c=1 (mod m).
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[potaon. ged(a,m) = 1 av kar uévo av 3c € Ly, téroio dote
a-c=1 (mod m).

Andoeitn. (1) EvBo: pe ypion Osmp. MKA.

(ii) Avtiotpogo: Ix € Z, ax = 1 (mod m) = m | (ax — 1).
Av ged(a,m) =d > 1toted |m | (ax — 1) = d | 1, Gromo.

Syohf) HMMY EMIT



[potaon. ged(a,m) = 1 av kar uévo av 3c € Ly, téroio dote
a-c=1 (mod m).

Amooein. (1) Evbo: pe ypnon Oewp. MKA.

(ii) Avtiotpogo: Ix € Z, ax =1 (mod m) = m | (ax — 1).
Av ged(a,m) =d > 1toted |m | (ax — 1) = d | 1, Gromo.

Opiopog

U(Zy) = 4{a € Zy : ged(a,m) = 1} givor 10 6OVOLO T@V GYETIKA
TPMDTOV UE TOV M, TOL AEyovTot Kot units tov 7, Tlepiéyet axpifog
T 6ToLKElD TOV Z)yy OV €xOLV avTioTpo@o modulo m.




[potaon. ged(a,m) = 1 av kar uévo av 3c € Ly, téroio dote
a-c=1 (mod m).

Andoeitn. (1) EvBo: pe ypion Osmp. MKA.
(ii) Avtiotpogo: Ix € Z, ax =1 (mod m) = m | (ax — 1).
Av ged(a,m) =d > 1toted |m | (ax — 1) = d | 1, Gromo.

Opiopog

U(Zy) = 4{a € Zy : ged(a,m) = 1} givor 10 6OVOLO T@V GYETIKA
TPMDTOV UE TOV M, TOL AEyovTot Kot units tov 7, Tlepiéyet axpifog
T 6ToLKElD TOV Z)yy OV €xOLV avTioTpo@o modulo m.
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» Ta&n (order) crotyeiov

, def .

t6éna = min{y e N: @’ = e}
» Kukhkn opdda (cyclic group):
(G, %) ko & Jg € (G#) :VxeG: I eN:x=g
» [evvitopog (generator)
a yevvnitopag g G & 16En a = |G|
[pdtaon: Lo opdon £xet yevviropo avy etvor ko). H téén

g opddag weobton pe v Taén tov yevvntopo. (Aoknon:
amodei&te.)




AoktoMog (ring)

(R, +, -) daxtOA0G &

(R, +) avtipetadetiky opdda

(R, -) HOVOEWES (TPOCETALPIOTIKT, OVIETEPO)
Yab,ceR:
a-(b+c)=(a-b+a-c)
(b+c)-a=b-a+c-a (empepotikn)




Yopa (field)
(F,+,-) cbpa &

(F,+, ) aviipetadetikdg SakTOAO0G

(F\ {e+}, ) avtipetadetikn opddo

To (7,.+. ), p ipdTog, givar cdpa (ko supPorieton ko GF(p) 1
Fp).

Hportaon. Kdbe ooua t6ing p eivar 1copoppixd ue to .

Syohf) HMMY EMIT



» Zoumhoko (coset): to 6Ovoho /1« a = {h+a:h e Hoaec G}
Aéyetan
de&l ovpmhoko (coset) tng H otn Gy vroopdda H g (G, *).




» Zoumhoko (coset): to 6Ovoho /1« a = {h+a:h e Hoaec G}
Aéyetan
de&l ovpmhoko (coset) tng H otn Gy vroopdda H g (G, *).

» Oupaoa mniiko (Quotient group) G/H: t0 6Hvolo TV
ovumAdkwv e H oty G
To (G/H, ®) givon opdda pe mpaén
(Hxa)® (Hxb) = Hx (axb).




Av H eivai vrooudda tnc memepaouevns ouaoas G tote
|G| = |G/H]| - |H]|

Amoderén. Tmpiletar 610 yeyovog 6Tt dvo chpumioka tavtilovtol 1
glvar E&va peta&y tovg.




Av H eivor vroouado tne memepaouevns opdoos G tote
|G| = [G/H] - |H]|

Amoderén. Tmpiletar 610 yeyovog 6Tt dvo chpumioka tavtilovtol 1
elvan E€va petald Toug,.

Hépropa (onuovtikd!): n taén evog 6ToYXEIOVL P0G TEMEPACUEVTG
opadag dtapel Tv TaEN TG opLadag:

Syohf) HMMY EMIT



Av H eivor vroouado tne memepaouevns opdoos G tote
|G| = [G/H] - |H]|

Amoderén. Tmpiletar 610 yeyovog 6Tt dvo chpumioka tavtilovtol 1
elvan E€va petald Toug,.

Hépropa (onuovtikd!): n taén evog 6ToYXEIOVL P0G TEMEPACUEVTG
opadag dtapel Tv TaEN TG opLadag:

Mepartépw mopicpata: pikpd Ocdpnpa Fermat (opdda (Z;, -)),
Oehpnpo Euler (opdda (U(Zy), -)). Ot amodei&elg tovg yopig xpnon
®. Lagrange mpoimipyav.

Syohf) HMMY EMIT



Av H eivor vroouado tne memepaouevns opdoos G tote
|G| = [G/H] - |H]|

Amoderén. Tmpiletar 610 yeyovog 6Tt dvo chpumioka tavtilovtol 1
elvan E€va petald Toug,.

Hépropa (onuovtikd!): n taén evog 6ToYXEIOVL P0G TEMEPACUEVTG
opadag dtapel Tv TaEN TG opLadag:

Mepartépw mopicpata: pikpd Ocdpnpa Fermat (opdda (Z;, -)),
Oehpnpo Euler (opdda (U(Zy), -)). Ot amodei&elg tovg yopig xpnon
®. Lagrange mpoimipyav.

[Toépropa: kabe opddo pe Tadén Tpmto aptdpod sivor kKukAkn (Yot
Ppéeite Evoy yevviTopa).

Syohf) HMMY EMIT



[T6popa tov ®. Lagrange

Av (8, *) vrooudda g (remepaouévng) ouddas (G, ) ko1 S # G
078!

S| < [G]/2
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‘EAeyyog mpodtov apBuaov Fermat

IMa va dodpe av €vag Soopévog aképalog 7 lval TPMOTOG:
EmAéyovpe toyaio a € Z,: av a" ' # 1 (mod n) téte n cvvbetog
(ne BeParotnTar), aAludg Aépe 0TL TO 71 TEp Ve To test (Iowmg elvar
TPADTOC).

2V de0TEPT TEPIMTMOOT EXAVOAUUPAVOLLLE.

Syohiy HMMY EMIT



"Eleyyog mpdtmv apifudv Fermat

IMo va 600pe av évog SOGUEVOG OKEPLOG /1 ELVOL TTPAOTOG:
En\éyovpe toyaia a € Z,: av @* 1 # 1 (mod n) 161€ n cvuvbetog
(ne BeParotnTar), aAludg Aépe 0TL TO 71 TEp Ve To test (Iowmg elvar
TPADTOC).

Yty 6gvtepn mePInToT ETOVAAUUBAVOULLE.

[IpoTaon.
Av y1o. advleto n vrapyel Evag paptopac (compositeness witness), oni.
Ja € Zy,, @t # 1 (mod n), t6te vrépyovV TOVAGYIGTOV N /2
UGPTUPES.

Aréoerén. Xpnon O. Lagrange o€ opddo. 111 noptopov tov U(Zy,).




"Eleyyog mpdtmv apifudv Fermat

IMo va 600pe av évog SOGUEVOG OKEPLOG /1 ELVOL TTPAOTOG:
EmAéyovpe toyaio a € Z,: av a" ' # 1 (mod n) téte n cvvbetog
(ne BeParotnTar), aAludg Aépe 0TL TO 71 TEp Ve To test (Iowmg elvar
TPADTOC).

Yty 6gvtepn mePInToT ETOVAAUUBAVOULLE.

[IpoTaon.
Av y1o. advleto n vrapyel Evag paptopac (compositeness witness), oni.
Ja € Zy,, @t # 1 (mod n), t6te vrépyovV TOVAGYIGTOV N /2
UGPTUPES.

Aréoerén. Xpnon O. Lagrange o€ opddo. 111 noptopov tov U(Zy,).
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"Eleyyog mpdtmv apifudv Fermat

IMo va 600pe av évog SOGUEVOG OKEPLOG /1 ELVOL TTPAOTOG:
EmAéyovpe toyaio a € Z,: av a" ' # 1 (mod n) téte n cvvbetog
(ne BeParotnTar), aAludg Aépe 0TL TO 71 TEp Ve To test (Iowmg elvar
TPADTOC).

Yty 6gvtepn mePInToT ETOVAAUUBAVOULLE.

[IpoTaon.

Av y1o. advleto n vrapyel Evag paptopac (compositeness witness), oni.
Ja € Zy,, @t # 1 (mod n), t6te vrépyovV TOVAGYIGTOV N /2
UGPTUPES.

Aréoerén. Xpnon O. Lagrange o€ opddo. 111 noptopov tov U(Zy,).
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‘EAeyyog mpodtov apBuaov Fermat

IMa va dodpe av €vag Soopévog aképalog 7 lval TPMOTOG:
EmAéyovpe toyaio a € Z,: av a" ' # 1 (mod n) téte n cvvbetog
(ne BeParotnTar), aAludg Aépe 0TL TO 71 TEp Ve To test (Iowmg elvar
TPADTOC).

2V de0TEPT TEPIMTMOOT EXAVOAUUPAVOLLLE.

[Ipotaon.

Av yra advBeto n vrdpyel Evog uaptopoc (compositeness witness), onAa.
Ja € Z,, a"~' # 1 (mod n), t6te vrdpyovy TovAdYIGTOV N2
HOPTUPEG.

Aréoerén. Xpnon O. Lagrange o€ opddo. 111 noptopov tov U(Zy,).

"Eleyyoc Fermat op86g (whp) yio oxed6v 6Aovg Toug aptBpode.
E&aipeon: apibpoi Carmichael — cuvBetor yopic paptupa Fermat.
Avtipetonion: (apyotepa).

Syohf) HMMY EMIT



H nolhanhaciootikn opdda Z,

» Eivau o my. Z3, = {1,2,...,10} = {21,22 ..., 210}
(mod 11).




H nolhanhaciootikn opdda Z,

» Eivau o my. Z3, = {1,2,...,10} = {21,22 ..., 210}
(mod 11).

» Twk@Oed | (p — 1) mepiéyet axppie o Kok VToopAoN
acne d (BA. kou Ogpehmdeg Oedpnuo Kukhikdv Opdadmv).




H nolhanhaciootikn opdda Z,

» Eivau o my. Z3, = {1,2,...,10} = {21,22 ..., 210}
(mod 11).

» Twk@Oed | (p — 1) mepiéyet axppie o Kok VToopAoN
acne d (BA. kou Ogpehmdeg Oedpnuo Kukhikdv Opdadmv).

» Tlepiéyet akpiBig o(p — 1) yevwnropeg (yevikotepa, pio KOKAKN
opada Tééng r mepiéyet o (r) yevviropeg — yuoti;).
Mo p = 2q + 1, g mpodT0, vVEdpYOoLY ¢ — 1 YEVVITOPEC.
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H nolAanhaciootikn opdda Z,

» 'Eleyyog av a yevwniropog: Vd | p— 1. d <p—1:a ¢ #1
1
(mod p).Tap =29+ 1,g npdto,ova # -1 Na z =
(mod p), tot€ a givar yevvitopac.

> Axpac T picd ototyeio eival teTpory@viKd LITOAOTO
(quadratic residues) modulo p, dnA. gival teTpdyva Kamo10V
apBpov modulo p. Ta croyegio avtd TavtilovTon pe Tic dptieg
SuvapELg EVOg YevvNTOPOL:




H nolAanhaciootikn opdda Z,

» 'Eleyyog av a yevwniropog: Vd | p— 1. d <p—1:a ¢ #1
(mod p).Tap =2g+ 1,9 npdro, ava # —1 ANa'T =
(mod p), tot€ a givar yevvitopac.

> Axpac T picd ototyeio eival teTpory@viKd LITOAOTO
(quadratic residues) modulo p, dnA. gival teTpdyva Kamo10V
apBpov modulo p. Ta croyegio avtd TavtilovTon pe Tic dptieg
SuvapELg EVOg YevvNTOPOL:

OR(p) = (| 1<i< P00




H noihamhiacioctikh opdda U(Z,,), p, ¢ tpdTot

> Aev gtvon kukAKn: kaOe ototyeio £yl TAEN TO TOAD

lem(p —1,q—1) | wz(%l) (BA. ko cuvaptnon Carmichael).
ILy. otv U(Z15) = {1,2,4,6,7,8,10,11, 13, 14} mpbypar,
KGO otoyeio Exel TaEN to oAy 4 = lem(3 — 1,5 — 1).

» Tlepiéyet vroopdda taéng lem(p — 1,4 — 1).

> Axppag o }1 TV oToYyElmV etvon TeTpaymviKa VITOAOITO
(quadratic residues) modulo 7, dnA. gival teTpdyva Kdmolov
apBpov modulo #n. Ta otoryein avtd TporkvITOLY GLVOVALOVTAG
pe CRT tetpaymvikd vroroura modulo p pe TeTpay®@vIKa

vrdélouma modulo g.




Opopog

"Evog aképarog a € Z,, Aéyeton tetpaywviko vmoloiwo modulo m ov

Ix € Zy:a=x*> (mod m)

Torte 0 x Aéyeton tetpaywviky pilo tov a modulo m.

Syohf) HMMY EMIT



Opopog

"Evag aképarog a € Z,, AMéyeton tetpoywviko vrwoloiro modulo m av

Ix € Zy:a=x*> (mod m)
Torte 0 x Aéyeton tetpaywviky pilo tov a modulo m.
A e r Ié , 1
[oapatipnon: 6nwg eidape, To Lo ctoyeio TV Z), KoL T0 7 TV

GTOLEIDV TOV Zyy (Y10 p, g TPOTOVG) ElVaL TETPAYOVIKE VTOAOLTOL
(modulo p kot pg avtictoryw).

Syohf) HMMY EMIT



Opopog
"Evag aképarog a € Z,, AMéyeton tetpoywviko vrwoloiro modulo m av
Ix € Zy:a=x*> (mod m)
Torte 0 x Aéyeton tetpaywviky pilo tov a modulo m.
, Lz ; ‘ 7 1
Hopompnon: 6nog eldape, To ol cToyeio T0v Z, Kol 10 7 TOV

GTOLEIDV TOV Zyy (Y10 p, g TPOTOVG) ElVaL TETPAYOVIKE VTOAOLTOL
(modulo p kot pg avtictoryw).

[Mo avtd To oTot el Kot LOVO 01 IGOTIEGS:
x*=a (modp) x*=a (mod pq)

£€yovv Aoon.

Syohf) HMMY EMIT



Opopog

"Evag aképarog a € Z,, AMéyeton tetpoywviko vrwoloiro modulo m av

Ix € Zy:a=x*> (mod m)
Torte 0 x Aéyeton tetpaywviky pilo tov a modulo m.
, s ; ; r 1
[oapatipnon: 6nwg eidape, To Lo ctoyeio TV Z), KoL T0 7 TV

GTOLEIDV TOV Zyy (Y10 p, g TPOTOVG) ElVaL TETPAYOVIKE VTOAOLTOL
(modulo p kot pg avtictoryw).

[Mo avtd To oTot el Kot LOVO 01 IGOTIEGS:
x*=a (modp) x*=a (mod pq)
£€yovv Aoon.

Hopazipnon: ov xg eivon Avon 10te Kot —xg givor Avom. [loceg Aoelg
VILAPYOLV;

Syohf) HMMY EMIT



[Ipotaon

Eotw p, q mpwror. Tote:

I. Hiootio x*> = a (mod p) éyer eite 0 eite 2 Aboeig oto Zy,.

2. Hioorio x* = a (mod pq) éyer eite 0 eite 4 Aboeis ato U(Zyy).

AmooEl.
2

1. Av x1,x2 Moelg g wotiiog tote x7 = x5 (mod p) dpa
Pl =x3)=p| (v —x)x +x2) =
pl(x1—x2) Vp| (x1 +x2) = x1 =x2 Vx; = —x2 (mod p)
2. H Abon g wootyiog icoduvapel pe tn Avor tov 000 160THILOY
x*=a (mod p), x> =a (mod q).
Eoto 611 mpdTn £xel MoElS TG X, —X, Ko 1 S€0TEPN TIG
Xq, —Xg. [ xabe £vo amd Tovg cVVEILAGHODG TV AVGEMV OVTOV
(mov givan 4) wpoxvmel, pe ypnon CRT, o dtapopetiky Adon
v TV ootipia oto U(Z), and 10 chotpa
oM HMMY EMIT x = £x, (mod p),x = £x, (mod gq).



» H mponyobpevn mpdtacn PUropel vo YEVIKELTEL Yo
n=p{tp%? ... pl émov n avtictoym eicwon éyet eite 0 gite 2
Moeic.

» Tetpippéveg mepntdoels: 610 Zy, 10 a = 0 (mod p) £xet pio
TETPAYOVIKY pio, T0 1610 KA1 6T0 Zyy. XT0 Zpy, av a = 0
(mod p), kara # 0 (mod g) tdte T0 a &yer 2 pileg mov
npokvnTOVY 0mtd 10 svomuax = 0 (mod p), x = +x, (mod q)
pe xprion CRT.

Syohf) HMMY EMIT



O apBudc 1 éyxel ovo teTpaywvikég pileg modulo p : +1.
Emiong éxe 4 tetpaymvikés pilec modulo pg: tig £1, kot dAreg 600
(u # 1 (mod p)q) mov Aéyovtan

H dmapén pn tetpypévov piiov tov 1 modulo n cuviotd amddeién
0Tl 0 7 eivor chvOeTog, Kol cLYYPOVEOG divel Apecd VO TUPAYOVTEC
tov n: ged(n,u £ 1).

[Mapdpota mAnpoopia maipvovpe amd v vVIapén 2 un avtibetwv
TETPAYOVIKGOV pidV onoovdnrote apBpov a € Z,.

H 1816tta avt gpnoponoteital oty anodelén opfotntag tov
Miller-Rabin primality test, kot o€ S1Gpopeg GAreG amodeilelg
(xpvrtocvotipota RSA, Rabin, k.Am.).

Syohf) HMMY EMIT



[Ipdtaon (Kprmpio Euler)

Ta p mpcrto, n 1wwotio x*> = a (mod p) éyer Lbon av kot uévo av
-1

a7 =1 (mod p).
Amooel.

0.5.0. 01 600 GLVONKESG 1IGOJVVALOVV LE a Vo etvatl apTio dHvapT EVOS
yevwitopa. Eotm 6t1a = gF (mod p) yia yevwitopo g tng Z,. Tote:
x:x?=a (mod p) = 3 : g% =g" (mod p)
<2l=k (modp—1) < kmod2=0
Eniong, and pkpd O. Fermat.:

p—1

a2 Egg(p_l)zl (modp) & p—1]4(p—1)©kmod2=0

O]
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[Tpotaon (Kpimpro Euler)

2 = a (mod p) éyper Abon av xar uévo av
p—1

=1 (mod p).

T p mpddro, n 10oTIUio X

Amdoeln.

0.5.0. 01 00 cLVONKES 1GOSVVALOVV LE a va gtval apTio dHvaun evOs
yevwitopa. Eoto 6tia = g¢ (mod p) yia yevvitopa g g Z,. Tote:
x:x? =a (mod p) < 31 : g% = gF (mod p)

&2l=k (modp—1) < kmod2 =0

Emcmg, oamd pikpo6 . Fermat.:
P

a?—g2(p D=1 (modp)@p—1|2(p—1)<:>kmod2:o
L]

Hopazijpnon. yia k60e a € Z; 1oydel a7 = +1 (mod p). H

W10TNTO VT oYETIlETON GAPLETT LIE TN GLVAPTNOT TOV Eival YVOGTN

¢ ovpPoro Legendre kou T yevikevon g, to cupfoio Jacobi. To
200 1TEAEVTOL0 YPNCILOTOIEITON GTO



Opiopog
. 1, ifdx:x*>=a (modp)
(—) =¢ —1, if Ax:x*=a (mod p)
p 0, ifp|a

p) = TOTE 10 a aleton TeTpaywviko vroloiro modulo p.
INAE 1 t6te 10 a ovoudletal A dulo p. Av

( g) = —1 101€ 10 a ovopdletal eTpaywVIKS un vréioiwo modulo p.




[IpéTaon

Amooel.

(1): dpeca amd Tov opioud.

(2): ava =0 (mod p) woydet.

AMudg a € 77, ondte av a € QR(n) tote and kpuipro Euler woydet
p—1

a? =1=(3) (mod p).
Av a & OR(n) tote emeldn a7 =41 (mod p), Ba égovpe
OVOYKOGTUKAL:

az =-1= (1‘—7’) (mod p)

. (3) amo6 WidtTa 2. [ m



[Ipotaon
1, ifp=1 (mod 4)
1, ifp=3 (mod 4)

mod 8) Vp =7 (mod 8)
mod 8) Vp =5 (mod 8)

W =
—~

H an6oeién Bacileral oto axodiovbo:
Afjppa

(Gauss) Av 1o wAnBog twv oToLyeiwV ToL GLVOAOD
{a mod p,2a mod p, . .. ,‘%101 mod p} mov eiver peyalitepa ov § o
ovufolicovue e p 6t 10)HeL 01 ( g) = (=1~




Oedpnua (Nopog Tetpaywvikng Avtiotpoeng (Quadratic
Reciprocity Law))

(0)-{

Me ypnon Tov VOUOL TETPAYMVIKNG OVTIGTPOPTG, KOL TMV
TPOTYOOUEVOV 1O10TNTMV EXOVLLE EVAV TTLO YPNYOPO VITOAOYIGUO TOV
cvpPorov Legendre: < 100

), avp=qg=3 (mod 4)
), arladg.

SIS S

Syohf) HMMY EMIT



Optopog (Zopporo Jacobi)

Ton = p{'ps? ... pi* opilovpe To svpPoro Jacobi wg e&ng:

()-11(2)"

i=1
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Opioudg (ZopPoiro Jacobi)
Ton = p{'ps? ... pi* opilovpe To svpPoro Jacobi wg e&ng:

» To ovppoiro Jacobi givar yevikevon tov cupforov Legendre kon
KOVOTTO1EL TIG 101EC 1010TNTEG
To yeyovdc antd ¥pNOLLOTOLEITOL GTOV EAEYYXO TPMTO®V OPLOUDY
Solovay-Strassen.

Syohf) HMMY EMIT



Opioudg (ZopPoiro Jacobi)
Ton = p{'ps? ... pi* opilovpe To svpPoro Jacobi wg e&ng:

» To ovppoiro Jacobi givar yevikevon tov cupforov Legendre kon
KOVOTTO1EL TIG 101EC 1010TNTEG
To yeyovdc antd ¥pNOLLOTOLEITOL GTOV EAEYYXO TPMTO®V OPLOUDY
Solovay-Strassen.

» To cdpPoro Jacobi (2 ) dev yapaxtnpilel IANPOS TNV OIAPEN
Moewv TG eotipiag x> = a (mod n). TIpéypart, av 1 16oTipio
ot éxel Moelg T0Te (1) = 1 alAd dev 15)vEL TO AVTIGTPOPO

(mywn=pg, (1) = () = 1= (%)= L.

Syohf) HMMY EMIT



Xapaktnpifovtor amd v vIapén 0modoTiKod (ToAV®mVLLULKOD
¥PGVoL) oAyopifuov, VIETEPUIVIGTIKOD 1 THAVOTIKOV.
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» Power(a, y, n): vmohoyiopodg @@ mod 7.

» Primality(n): éleyyog av o n gival Tp®TOG aptOpdC.
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Find-Prime(n): edpeon mpwtov > n.
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Quad-Res(a, n): éeyyog av Ix : x> = a (mod n). Ta n npdTo, 1
GUVHETO LLE YVOOTH TOPOyOVIOTOinoM.




Xapaktnpifovtor amd v vIapén 0modoTiKod (ToAV®mVLLULKOD
¥PGVoL) oAyopifuov, VIETEPUIVIGTIKOD 1 THAVOTIKOV.

vV V. v v VY

v

GCD(a, n): ebpeon MKA(a, n).

Inverse(a, n): vmodoytopdg a~* mod n.

Power(a, y, n): vmoloyiopdc ¢ mod n.

Primality(n): éheyyog av o n gival TpdTOg aplOuog.
Find-Prime(n): edpeon mpwtov > n.

Quad-Res(a, n): éeyyog av Ix : x> = a (mod n). Ta n npdTo, 1
oUVOETO e YVOOTN ToparyovTonoino.

Square-Root(a, n): €dpgon x : x2 = a (mod n), av vrdpyet. T

n TPMTO, 1| GUVOETO UE YVOOTY TOPOYOVTOTOINGN.
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Xoapaktnpilovtor amd v un vmoapén (og Tdpa) arodoTikoy
(ToAvmvo kol ypdvov) adyopiBLov, VIETEPUIVIGTIKOV 1] THOVOTIKOV.

» Factor(n): mapayovtomoinon tov n.

» o-th-Root(c.n): edpgonm : m® = ¢ (mod n). I'vootod Kot og
RSA-Decrypt(c, n). Adckolo yia n 6OVOETO Le AyvmOTN
TOPOYOVTOTOiNoT).

» Discrete-Log(g. . p): gdpeon x : g = a (mod p). Avokoro yio
P TP®TO.

» Quad-Res(a,n): éheyyog av Ix : x2 = a (mod n). Abokolo yu n
ouvheTo pe dyvmoTn TapayovTomoino.
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Xoapaktnpilovtor amd v un vmoapén (og Tdpa) arodoTikoy
(ToAv@vupIKoD Ypovov) okyopifiov, VIETEPUIVIGTIKOD 1| THUVOTIKOV.

> : TOPOYOVTOTOiNoT TOV 7.

> sevpegon m : m¢ = ¢ (mod n). I'vootd kot og
RSA-Decrypt(c, n). Adckolo yia n 6OVOETO Le AyvmOTN
TOPOYOVTOTOINGT).

> sevpeon x : g° = a (mod p). AVoKoAo Yo
P TP®TO.

> s édeyyog av Ix : x2 = a (mod n). Adokolro yia n
GUVOETO e AYyVOOTN TOPOyOVTOTOiNno.

> : gbpeon x : x2 = a (mod n), av vidpyeL.
AVGKOAO Y10 1 GUVOETO UE GYVMOGT TOPAYOVTOTOINGT).

Syohf) HMMY EMIT



